

Анализ вклада наличия близких друзей других национальностей, культур, религий на уровень межэтнической толерантности и тип этнической идентичности

Научный руководитель – Трубицына Людмила Валентиновна

Нябиуллин Ренат Тахирович

Выпускник (бакалавр)

Академия социального управления, Москва, Россия

E-mail: Redygar54@gmail.com

Изучение толерантности было и остаётся важным направлением исследований в психологии [1, 2, 5]. Так как Россия представляет собой многонациональное государство с обилием различных культур и религий, необходимость углубления понимания явления «толерантность» не перестаёт быть актуальной. Этническая толерантность является подразделом толерантности. Этническая толерантность представляет собой способность человека быть терпимым к тому, как живут люди, принадлежащие к другим этносам, к их поведению, традициям, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. [6] Также известно, что представления о группах влияют на представление о членах этих групп и наоборот.

Целью данного исследования было изучить, является ли наличие или отсутствие у человека близких друзей (которых сам для себя человек характеризует как принадлежащих к другим нациям, этносам, культурам и религиям) предиктором уровня этнической толерантности этого человека. А также предиктором для типов этнической идентичности человека на основе наличия или отсутствия близких друзей.

В исследовании участвовало 141 человек, 43 мужчины и 98 женщин, из них 42 проживают в Москве и 99 в Краснодаре. Возраст респондентов от 17 до 22 лет.

В исследовании для определения уровня толерантности респондентов использовалась методика «Виды и компоненты толерантности» (ВИКТИ), разработанная Г. Л. Бардьер. [3] Также для определения типа этнической идентичности использовалась методика «Типы этнической идентичности» под авторством Г.У. Соддатовой и С.В. Рыжовой. [4] Также был использован авторский опросник с целью выявления наличия или отсутствия у респондента близких друзей, отличающихся от респондента по религии, культуре или национальности. Опросник состоял из вопросов типа: «Есть ли у вас близкие друзья, принадлежащие к другим этносам/национальностям?». Анализ данных проводился с помощью критерия Манна-Уитни, для всех полученных различий уровень значимости $p < 0.05$.

Проведённое исследование продемонстрировало, что присутствие или отсутствие в жизни человека людей, которых он сам видит как близких друзей, является предиктором более высоких уровней толерантности. Так, люди, которые считают, что у них есть близкие друзья, являющиеся представителями других наций или этносов, демонстрируют более высокие уровни следующих видов толерантности: межпоколенческая, межличностная, межэтническая, межкультурная, межконфессиональная. Люди, которые считают, что у них есть близкие друзья среди представителей другой культуры, демонстрируют более высокие показатели таких видов толерантности, как: межэтническая, межконфессиональная, профессиональная, социально-экономическая, политическая. Люди, которые имеют близких друзей среди людей, исповедующих другую религию, демонстрируют более высокий уровень в следующих видах толерантности: межэтническая, межкультурная, межконфессиональная, профессиональная. Таким образом, на основании наличия или отсутствия у

человека близких друзей среди представителей других этносов, культур или вер можно судить об уровне его толерантности. Также интересно отметить, что у людей, имеющих близких друзей, уровень толерантности выше не только в категории, соответствующей близкому другу (скажем межэтническая толерантность для человека с близкими другом другого этноса), но и по другим видам толерантности.

Также наличие близких друзей, представителей других вер, культур или национальностей, связано с типом этнической идентичности «норма», для людей с подобным типом характерно сочетание позитивного отношения к собственному народу с позитивным отношением к другим народам. В то же время люди, у которых отсутствуют близкие друзья, демонстрируют такие типы этнической идентичности, как: этнонигилизм (отказ от своей этнической группы в пользу групп, сформированных по иным признакам), этноэгоизм (излишняя любовь к своему народу с возможным принижением других), этническая индифферентность (безразличие к своей этнической принадлежности).

Таким образом, анализ результатов исследования позволяет сказать, что наличие близких друзей, принадлежащих к другим нациям, культурам или религиям действительно является предиктором более высоких уровней толерантности человека, а также наличия у него типа этнической идентичности «норма». Можно также сделать и вывод о том, что отсутствие у человека близких друзей вышеупомянутых категорий характерно для людей с более низким уровнем толерантности и людей, для которых характерны негативные типы этнической идентичности.

Источники и литература

- 1) Колесниченко М.Б., Серова В.В. Этническая толерантность: опыт разведывательного исследования // Вестник ПНИПУ. Социально-экономические науки. 2018. № 4. С. 98–106.
- 2) Носов В.А. Воспитание толерантности и «толерантности»: Россия и Запад // ГБУ ДМ «ФОРПОСТ». - 2016. - С. 19-25.
- 3) Почебут, Л. Г. Кросс-культурная и этническая психология : учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / Л. Г. Почебут. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2017. — 335 с.
- 4) Психодиагностика толерантности личности. Под редакцией Г.У. Солдатовой, Л.А. Шайгеровой. — М.: Смысл, 2008. - 172 с.
- 5) Чимитова И.З. Условия и факторы межэтнической толерантности россиян // Вестник БГУ. 2012. № 6. С. 123–127.
- 6) Этносоциология: Учебное пособие для вузов / Ю.В. Арутюнян, Л.М. Дробижева, А.А. Сусоколов. — М. : Аспект Пресс, 1998. — 271 с.